

# 以产业扶贫为关键夯实乡村振兴根基

小村拥有亚洲最大观赏鱼养殖基地,厨师之乡获5亿投资建培训基地

广州,万菱汇广场上的大型LED电子屏,正以每天三十次的播放频率,播出“陈小鸽”的大型品牌广告;梅州,兴宁市龙田镇的上千亩鸽棚里,贫困户钟会权正在精心照料着每一只“陈小鸽”,它们是维系一家人脱贫过上好生活的关键,也是广梅指挥部在梅州布局“一盘棋”产业从无到有再到深的一个小小缩影。

“广梅一盘棋的战略,从大处看,对帮扶梅州的272条省定贫困村进行统筹协调,从小处看,产业与产业之间、上游与下游之间,都有着千丝万缕的联系。广梅园、企业、镇县村乃至每一户贫困户,合理地布局和规划,都能让扶贫资金发挥最大的生产效益,助力梅州逾4万贫困人口顺利达到脱贫标准,并为接下来的乡村振兴做好铺垫。”广州对口帮扶梅州指挥部副总指挥、广州派驻梅州精准扶贫工作队队长欧阳可员笑着说,大家都有信心,在接下来的乡村振兴中,交出更加令人满意的答卷。

■采写:新快报记者 严蓉 通讯员 穗协作办  
■图片:新快报记者 毕志毅



■兴宁市新圩镇大村村,黑皮鸡枞菌生产车间里,工人在处理菌棒。



■五华县水寨镇坝心村,引进企业集约流转荒地,种植水稻和马铃薯。图为务工村民正在切割马铃薯苗,为下种做准备。

## 小鸽子带来大收益 激发贫困户内生动力

通过广梅指挥部、广州驻兴宁工作组等多方的共同努力,在梅州兴宁,“陈小鸽”这个品牌早已耳熟能详,它实现了金绿公司和44个省定贫困村、13个面上村、1009户2992名贫困户、50多户非贫困户的共同脱贫致富。

事实上,广梅携手共克时艰,“陈小鸽”品牌不仅在梅州拥有了相当高的知名度,也走进了广州乃至全国市民的视野和餐桌。“贫困户可以承包鸽棚,按照出栏量每只1.7元提成,加上政府奖补每只0.5元进行结算。就像贫困户钟会权,现在通过承包鸽棚,月收入超过7千元。”兴宁市委常委、副市长,广州天河驻兴宁工作组组长蓝蓝说。为了进一步帮扶贫困村和贫困户,扶贫工作组还在千亩鸽棚上建了“农光互补”的扶贫产业项目,带来非常好的带贫效益。

## 灵芝种植带来大收益 金柚次果变废为宝

2016年,广州市委办公厅开始对口帮扶旧寨村。通过多方考察和研究,驻村工作队发现梅州有种植灵芝的



■梅县区水美村有亚洲最大的观赏鱼养殖基地,是水美村扶贫支柱产业之一。

传统,且灵芝种植可以建厂房进行,不需要集约大规模土地,产品附加值也非常高,非常适合旧寨村的现状。

2017年,灵芝种植项目推行之初,党员吴纵才辞职回乡,在旧寨村先行示范种植灵芝,他还与贫困户罗应河形成结对帮扶,在摸索出种植灵芝有效经验的同时,把罗应河也培养成了种植灵芝的好手,给村民带了个好头。“自从吴纵才种植灵芝获得示范效益后,旧寨村的灵芝种植业逐渐发展壮大,销售额也以每年30%的速度递增,还带动了周边两个面上贫困村一起联动发展。”驻旧寨村第一书记郭纯宇说,2019年分红后,村集体经济收益就达到10多万元。

不仅如此,驻村工作队还利用大埔县作为“蜜柚之乡”的优势,发展了蜜柚次果烘干厂,发动本村农户和周边村民及时收集蜜柚次果,合作社对蜜柚次果进行烘干和粗加工,再由位于广梅产业园内的金柚康企业进行统一收购,销路稳定,带动村民“变废为宝”致富增收,也调动起农户参与产业增收项目的积极性。

## 土豆水稻轮流种 440多亩荒田变宝地

梅州市五华县水寨镇坝心村是中共广州市委宣传部对口帮扶的省定贫困村。“2016年以来,坝心村坚持围绕打赢脱贫攻坚、助力乡村振兴重点工作,不断创新基层党建工作手段,压实基层党建制度责任,党建引领脱贫攻坚最终取得良好成效。有劳动力的贫困户通过外出创业、积极种养、产业分红和结对帮扶慰问等一系列帮扶措施实现了稳定脱贫。”驻村第一书记于洪建说。

2019年,广州市委常委、宣传部部长徐咏虹在调研指导坝心村脱贫攻坚工作时提出,“想方设法把撂荒土地开发出来发展农业产业项目”。充分利用解决整治土地撂荒问题的时机,坝心村成功引进企业,对坝心村撂荒近20年的240余亩土地和200余亩水田进行集约流转,开发种植有机水稻和马铃薯项目。“那片地以前杂草丛生,现在通过发放土地租金、吸纳村民就业等方式,每年可为坝心村带来20余万元收入。”于洪建说。昔日的一片荒田,今日的一片绿野,稻田上空白鹭飞翔,坝心村容村貌焕然一新。

## 创立品牌对接市场 传统种植业良性发展

从2016年开始,广州市市场监督管理局对口帮扶兴宁市径南镇新洲村。5年来,帮扶单位向新洲村投入扶贫资金789万元,为贫困户、贫困村脱贫、产业发展、改善人居环境等方面提供坚强的保障。

驻村工作队在新洲村选择了100多亩山地和10亩洼地,打造了新洲村红盾生态产业基地,实现了有劳力贫困户本地就业,带动了全村发展茶叶种植产业达700余

亩,并通过资产收益扶贫确保贫困户长期受益。不仅如此,2017年至今,新洲村向国家商标局成功申领了新洲村“何树排”“大锡坑”“大古岌”等共计9类9个注册商标,几乎覆盖所有农产品。“通过注册商标,走品牌化发展道路,新洲村及全镇三个贫困村的茶叶产业都扩大了发展规模,并完全与市场对接,实现了农产品以品质和品牌走市场化道路的良性发展。”驻新洲村第一书记张锦增说。

## 壮大观赏鱼经济 红色村焕发新活力

如果不是驻村书记介绍,谁也想不到,全亚洲最大的观赏鱼养殖基地就藏在梅南镇水美村这个山清水秀的小乡村。“水美村的观赏鱼最远可以出口到美国,观赏鱼养殖已经成为水美村的支柱扶贫产业之一。”中共广州市委统战部派到水美村的驻村第一书记袁泉说,连中国海关都在村里直接设置了检验检疫场,可见其“江湖地位”。

不仅如此,水美村还是历史上东江工农红军总指挥部所在地,借由这个“红色资源”,水美村大力发展特色红色旅游村,2019年接待人数就达到15万人,村里贫困户售卖的“红军酒”、“红军茶”等都销量大涨。

## 以厨兴乡大有可为 乡村振兴指日可待

梅县区城东镇玉水村是远近闻名的厨师之乡,这里以客家饮食文化为依托,全村2600多人就出了200多位有名的厨师,其中不乏五星级酒店掌厨、餐饮协会领头人等。2016年,广州市增城区新塘镇开始对口帮扶玉水村。从2018年开始,玉水村就以厨乡文化为基础,和“小蛮牛”公司合作,大力发展厨师技能培训产业,并形成将基地、协会、种养产业、特色旅游与客家厨乡文化相结合的立体化发展模式。“小蛮牛计划投资五个亿,今年底新的厨师培训基地就会开业,到时针对贫困户也会有免费的技能培训政策,下一步还会面向全国招生。”驻村第一书记罗明翔说。厨师培训基地的建成,将会为玉水村的发展注入全新的活力和机遇,乡村振兴也可以在此基础上全面推进。

## 梅州金柚获新生 统筹产业合理布局

2015年,梅县金柚产业园在梅县大黄村建成,发展到今天,已经成为进驻了36家大型农业合作社和企业的国家级现代产业园。“产业园每年销售总额达到2亿斤,直接带动周边就业1500人。现在我们通过现代科技手段检测柚子的糖分进行分级销售,提高金柚的产品附加值,并且产业园的体量庞大,掌握了金柚价格的市场话语权,更好地保障农户利益。”大黄村党支部书记廖建明说。